

## 渭南市东雷抽黄灌区

## 高效春灌 水润良田

本报讯（通讯员 左丹丹 宋一丹）当前，越冬作物进入返青拔节期，春耕生产如火如荼，农业用水也达到高峰。为保障春灌有序开展，连日来，渭南市东雷抽黄工程管理中心大力推行高效节水措施，灌区各个泵站开足马力，日浇地1.18万亩，为夏粮丰收送上“安全水”、“及时水”。截至3月18日，已完成斗口引水830万立方米，浇地11万亩。

东雷抽黄是一座高扬程大型电力提灌工程，拥有4个

上灌溉系统，建有28座泵站，安装121台抽水机组，总装机容量11.63万千瓦，最多9级提水，累计最高扬程311米，有效灌溉面积83.7万亩。近年来，该中心把高质量灌溉服务管理作为确保粮食生产安全和主要农产品供给的中心要务，突出水资源配置优、水供应成本低、水利用效益高、单方水产出效益大、安全生产无事故、灌区群众满意“六赢”目标抓落实。积极发挥新质生产力在高质量灌溉管理服务中的作用，利用自

动测流桥、侧流船、侧流车，电磁流量计、测控一体化闸门与雷达、AI智能视频及远程操作系统等，对9条干渠闸门实行远程控制，规范搭泵取水管理，对总长197千米干渠网上全天监督，从一级站出水口到田间用水形成闭环，杜绝管理上的跑冒滴漏，提高渠道水利用率。

同时，该中心以泵站标准化管理为重点，提高设备技术性能，依靠自动化、智能化提升系统之间、站与站之间水资源调度配置水平，避免弃水，

降低运行成本。积极与西北农林科技大学合作，开展粮食“吨半田”示范点试验，针对立春后持续气温偏低、土壤墒情较好、小麦返青较晚等情况，深入田间指导群众科学灌溉，配方施肥，提高单方水产出效益。深化细化农业水价综合改革，实行作物分类水价和超定额累进加价制度，保护粮食生产，促进节约用水。把水费廉政巡查与“农水宝”手机APP相结合，确保水价明、水量足、收费廉，群众满意。



3月15日，在宁强县阳平关镇清河村走马岭畜牧养殖场，养殖户成龙正在给牛喂饲料。

据了解，该养殖场实行半自动化养殖，现存栏36头，其中母牛19头；去年销售商品牛16头，收入28万余元。

通讯员 边清学 摄

## 羊肚菌成熟 志愿服务队来帮忙

本报讯（刘丹）“大家注意了，咱们采摘时不要碰羊肚菌的菌顶，要拿着羊肚菌的菌柄来采摘，不然很容易使羊肚菌的菌顶碰碎掉。”3月15日，在石泉县池河镇五爱村现代农业园，种植大户黄朝斌正在为志愿服务队队员讲解羊肚菌采摘技术要领。

眼下正值春耕备耕关键时

节，五爱村现代农业园的羊肚菌也迎来了采摘期。为切实帮助农民实现增产增收，五爱村成立志愿服务队深入羊肚菌大棚基地，帮助农户采摘、搬运羊肚菌。

在五爱村羊肚菌种植基地的大棚内，农户们正穿梭于菌棚间，小心翼翼地采摘成熟的羊肚菌。“最近正是羊肚菌采摘的农

忙期，每天能挣100元，还能学到一些技术，又有村里的志愿服务队来帮忙，让我们干起活来更有劲了。”说起目前的工作，农户刘根香笑得合不拢嘴。

“目前，我们正在帮助农户进行采摘，预计能在3月底实现清棚工作。羊肚菌采摘完成后，菌棚将作为蔬菜种植

使用，带动附近群众务工，持续稳定增收。”五爱村驻村第一书记汤茂说。

据悉，五爱村志愿服务队充分发挥老党员示范引领作用，深入田间地头指导农户开展春耕备耕工作。截至目前，开展志愿服务活动20次，解决群众急难愁盼问题10余个。

## 预计未来几天多阴雨

## 冬麦区加强田间分类管理

本报记者 赖雅芬



3月20日，省农业遥感与经济作物气象服务中心发布的《全省春耕春播春管气象服务专报》显示，上周我省气温偏高，墒情良好，综合气象条件利于小麦油菜生长和陕南春耕春播。预计未来几天，全省大部多阴雨天气，降水有利小麦拔节生长，也为后续春播奠定良好底墒，但陕南和关中东东部春播会短暂受阻，各地应加强田间分类管理。

3月12日至18日，全省以多云天气为主，气温回升显著。周内3次降水过程，对土壤墒情、麦苗促弱转壮十分有利。根据土壤温度和相对湿度监测显示，全省土壤基本解冻，土壤相对湿度在60%至90%。综合气象条件利于小麦返青拔节和油菜抽薹开花，良好的墒情适宜陕南和关中东东部春播开展。

据省气象台预测，23日到

24日，全省大部有小到中雨，陕北局部有降雪，日平均气温全省下降4摄氏度至6摄氏度，陕北、关中北部有6级左右偏北风；25日到26日，全省阴天，大部分地方有小雨。23日到26日降水利于农田增墒，对小麦拔节生长有利，也为后期大面积春播开展奠定良好底墒，但不适宜陕南和关中东东部春播工作开展。

省农业遥感与经济作物气象服务中心建议，冬麦区密切关注苗情和墒情变化，旺长田块可推迟浇水追肥，也可采取化学控旺来促进形成合理群体结构；弱苗趁墒追肥，促进

苗情转化。油菜产区注意科学追肥，促进油菜产量形成。做好小麦条锈病、纹枯病和油菜菌核病等的监测防控。陕南和关中东东部及时开展春播作业，保证播种质量；已出苗田块加强肥水管理，争取培育壮苗；陕北、渭北和关中西部提前做好春耕春播准备工作，趁墒适时播种。

目前，陕南油菜陆续进入开花期、小麦进入孕穗期，渭北和关中油菜进入现蕾至抽薹期，均处于温度敏感阶段，各地应密切关注天气变化，注意防范大风降温、“倒春寒”等灾害性天气不利影响。

眼下正值春耕备耕的关键时期，手中还有存粮的农户们开始筹备卖粮、备战春耕，我省粮食收购也迎来了“开门红”。

3月1日，天空飘着雨丝，渭南市临渭区官道镇冯拜村二根粮行的收购现场忙碌而有序。偌大的粮仓里，不时有三轮车开进来，二根粮行负责人党二根又是指挥卸粮，又是登记结算，忙得不可开交。

上午9点，种粮大户王小刚拉来满满一车玉米。登记入库、扦样检验、过磅称重、卸粮拿钱……在休息室等了不到半个小时，他就拿到了现钱。

“去年雨水充足，气候适中，我选的品种也比较好，跟往年相比，玉米产量要高很多。而且这两天的价格比较好，一斤能卖到1.15元，比年前高了一点。”玉米卖上了好价，王小刚心里美滋滋的，“国家政策就是好，家门口就有粮食收购点，对我们来说真是太方便了。”

春节过后，为了方便群众售粮，二根粮行正月初十就开始收购。尽管不是粮食收购旺季，但粮行仍然坚持每天早上7点开门，晚上8点收秤。“最近陆陆续续有群众来卖玉米，一天的量不是很大，大概能收七八万斤。我们及时公布当日粮食收购价格和质量标准，做到标准上榜、价格上墙，早开门、晚收秤，随到随收，应收尽收。”党二根告诉记者，这几年，粮行一直优化为农服务，现场提供化验、检斤、结算等“一站式”服务，避免农户长时间排队等待，提升群众售粮满意度。

记者在采访中了解到，2023年秋粮玉米上市后，受国内玉米增产、进口玉米增加、下游需求保持平稳等因素影响，玉米市场呈现阶段性供大于求特征。“去年11月下旬至春节前的市场相对处于低迷期，农户由于价格持续下跌，变得更加惜售。”党二根称，“节后玉米价格上涨，农户售粮积极性也提高了，整体收购量比春节前多一些。”

秋粮是我省全年粮食生产的大头，是粮食收购的重中之重，抓好秋粮收购工作，保持粮食市场平稳运行，对于切实保护种粮农民利益、维护经济回升向好、稳定社会预期具有重要意义。

2024年以来，为保障种粮农民收益、保护农民种粮积极性，国家有关部门持续释放政策信号，推动涉粮央企、地方骨干粮食企业积极入市、始终在市，缓解玉米节后售粮压力，畅通售粮通道，提振市场信心。我省也采取了更多接地气、易操作、更实在的政策措施，确保农民种粮卖得出。截至2月29日，全省累计收购2023年新产玉米121.67万吨。

## 凤县孔家庄村

## 烤烟基地育苗忙

本报讯（张莹）“去年我们村种植的烤烟毛收入约30万元，今年大家继续加油，争取让小烟苗变成增收致富的‘金钥匙’。”听着村党支部书记汪显明的话，凤县留凤关镇孔家庄村烤烟基地里的村民们干劲十足，有条不紊地忙碌着，摆放托盘、搅拌肥料、填放基质、播撒种子、运输育苗盘……

孔家庄村现有450多亩烤烟，随着烟叶价格的持续走高，种植烤烟的经济效益也不断扩大，烤烟成了孔家庄村的主导产业。据了解，孔家庄村围绕烤烟产业，提出了“村集体+企业+农户”的发展思路，把原来自主经营变成了村集体与农户合作经营，全村仅种植烤烟就为集体经济带来了6万元效益，带动7户种烟群众走上产业致富路。

“今年，我们将把烤烟种植面积扩大到600余亩，发展烤烟育苗7万株，借助帮扶资金与其他村联合建立烤烟分拣中心，实现烟叶自动分拣，预计为村集体经济增收15万元。下一步，我们将围绕烤烟产业不断扩大面积、增产提效，让村集体获得更多的收益。”汪显明说。

## 让农民卖「舒心粮」

本报记者 赖雅芬